

## 桑国卫同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

桑国卫同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对桑国卫同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社电 著名的药学家和社会活动家，中国农工民主党的杰出领导人，中国共产党的亲密朋友，中国科学院资深院士，第十一届全国人民代表大会常务委员，中国农工民主党中央委员会副主席桑国卫同志的遗体，11日在北京八宝山革命公墓火化。

11日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念桑国卫同志”，横幅下方是桑国卫同志的遗像。桑国卫同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时30分许，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到桑国卫同志的遗体前肃立默哀，向桑国卫同志的遗体三鞠躬，并与桑国卫同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，桑国卫同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 广东发布2023年第3号总林长令 多种“摇钱树”，让树成“绿色银行”

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道：连绵群山郁郁葱葱，树下草间水流交错，蓝天之际百鸟飞翔……这样的景致，如今在广东随处可见。日前，广东省委书记、省第一总林长黄坤明，广东省省长、省总林长王伟中签发了2023年第3号总林长令——《关于今冬明春造林绿化工作的令》，明确要求山上造林要紧盯200万亩林分优化、200万亩森林抚育等重点任务，群众生产生活周边的山地要多植树，多建设简易实用的山地公园、郊野公园。这是绿美广东生态建设背景下又一次彰显实效的具体行动，“守好发展和生态底线”结

出的山地旅游和郊野旅游果实，让人心生更多期待。

第3号总林长令强调要提早谋划绿化用地。城乡绿化要聚焦高速公路两侧、国道和乡村道两侧、江河两岸、广场、街道、校园、机关企事业单位庭院、城乡结合部、村头村尾、房前屋后等群众常来常往的地方，采取见缝插绿、立体植绿、拆违建绿、补种乡土阔叶树种等方式植绿补绿。要突出抓好省“百千万工程”首批典型县镇村和绿美广东生态建设示范点造林绿化工作，做到设计科学、施工合理、便民利民。

此外，要求抓紧调查摸底2024

年绿化苗木供需情况，对需要多少苗、辖区内能供应多少苗、到外地采购多少苗等情况做到“心中有数”。国有林场要发挥示范作用和技术优势，加强良种壮苗培育储备，深入推进订单育苗工作，加快建设优质苗木储备基地，提高优质苗木生产和储备能力。

第3号总林长令还提出要科学选择绿化树种。要坚持适地适树原则，科学选择适应当地气候、生态效益较好的乡土阔叶树种，多种群众喜爱的“摇钱树”，使植下的树逐渐成为泽被子孙、长期释能的“绿色银行”。村庄绿化要特别注意科学配置乡土树种、经济林果和珍贵树种。

第3号总林长令强调要广泛发动社会力量。要充分发挥财政资金“四两拨千斤”的引领撬动作用，采取以奖代补、先补后补等方式鼓励支持社会资本参与造林绿化。要积极开展“我为家乡种棵树”“我为家乡添片绿”“企业林”“思乡林”等活动，鼓励引导乡贤、企业和专业协会通过捐资捐物、认种认养等形式参与造林绿化，鼓励企业和个人利用荒山荒地开展造林绿化和经济林果种植。要用好绿美广东公共服务平台，拓宽“认种、认养、认捐”渠道，形成全社会参与绿化美化的氛围。

同时，还强调要凝心聚力协同推进和加强指导督促落实。要求各级林业、发展改革、财政、住房城乡建设、农业农村、交通运输、水利等部门要按照职责分工的部署要求，切实履行部门绿化职责。同时，各地要组织开展绿美广东生态建设专项督查，对各地苗木储备和备耕造林情况进行实地核查，安排领导干部包片办点和技术干部蹲点指导，从备耕挖穴开始全过程严管造林质量，确保造林绿化成效。

据了解，截至目前，全省共设立93067名林长、36158名护林员（含护绿员等）、32501名监管员，成为绿美广东生态建设一线的坚实保障。



### 一夜银装裹 雪落满京城

一夜银装裹，雪落满京城。12月10日夜间，今冬初雪“到访”北京，为大地披上银装。图为11日，人们在故宫附近拍雪景。新华社发

## “南沙首箭”出厂

明年1月执行“一箭五星”发射任务

羊城晚报讯 记者李春炜报道：12月11日，中科宇航在中科空天飞行科技产业化基地举行了力箭一号遥三运载火箭出征仪式。作为广州南沙生产的首批火箭之一，力箭一号遥三运载火箭已按流程完成出厂前各项工作，经测试，产品功能、性能指标均满足飞行任务要求，并且顺利通过出厂评审，拟于2024年1月在酒泉卫星发射中心执行“一箭五星”发射任务。

地是中科宇航建设的国际一流系列化运载火箭生产基地，主要用于开展系列化固体、液体运载火箭的生产、试验、总装及测试，具备年产30发运载火箭的能力、电子设备制造装配能力以及运载火箭结构舱段和贮箱生产能力。

据悉，该基地智能制造厂房已正式开展整流罩合罩工作，后续将承担2.65米和3.35米整流罩的合罩生产任务，为力箭系列运载火箭结构舱段量产奠定了坚实基础。

## 最高人民法院与民政部、全国妇联联合举行“推进移风易俗 治理高额彩礼”新闻发布会——

### 彩礼应否返还、如何返还？最高法明确三原则

## “中华老字号”整改引关注 莲香楼之争再起波澜

详见A3

《广东省“民生十大工程”五年行动计划（2023—2027年）》对就业等十个领域民生工程做安排

## 义务教育公办学位比例 2027年将达到95%以上

详见A4

## @广州市民

## 本周末将迎断崖式降温 下周或有5℃以下低温

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员穗应宣报道：12月11日，广州市三防总指挥部办公室与市气象局对广州市未来七天的天气情况进行了会商。会商指出，本周末广州市将受强冷空气影响。预计11日—

15日，广州以多云为主，气温相对较高；16日—17日，受强冷空气影响，阴天有小雨，日平均气温下降8℃—10℃，陆地阵风5—8级，港区阵风7—9级；展望18日后，冷空气继续补充，气温继续下降，中北部可能有5℃以下的低温。当前从化区森林火险红色、其他区

森林火险橙色预警信号正在生效中。

广州市三防总指挥部办公室建议，11日—15日广州仍以晴干天气为主，需注意森林防火和居家用火安全；16日后，受强冷空气影响，气温将急剧下降，需提前做好防寒防冻工作。



### 热到“破纪录”

12月10日，广州以29.9℃的温度打破了12月历史高温纪录，除了国家级气象站外，广州多个自动气象站录得30℃或以上气温。图为10日，2023广州马拉松跑手淋水降温。羊城晚报记者 钟振彬 摄

## “粤消费 粤精彩”消费券活动启动

## 广东即将发放3亿元消费券

羊城晚报记者 孙琦曼 黎存根 通讯员 粤文旅宣

12月11日，记者从广东省商务厅了解到，为落实《广东省进一步提振和扩大消费的若干措施》有关要求，广东省商务厅、广东省文化和旅游厅近日组织开展广东“粤消费 粤精彩”消费券活动，21个地市同步参与，在全省范围内发放3亿元消费券，全力提振消费信心、营造全省火热消费氛围。活动时间为2023年12月持续至2024年1月。

### 共有四类消费券

本次活动共有四类消费券：零售到店消费券、餐饮到店消费券、零售餐饮小程序消费券、文旅消费券。消费券采取全额立减方式。

零售到店消费券、餐饮到店消费券可用于省内指定的线下实体店、超市、加油站、餐饮等门店。零售餐饮小程序消费券可在省内指定零售、餐饮商户的微信小程序上使用。以上三类消费券设置四种面额：满50元减10元、满100元减20元、满200元减50元、满400元减100元。

文旅消费券可用于广东旅游线路、国内旅游线路、粤港澳大湾区文化旅游景区、历史文化游径、乡村旅游线路，以及省内的景区（度假区）门票、住宿、房车旅游产品、研学旅游产品、旅游装备、旅游商品、文艺演出门票、文创产品等。在省内指定的线下门店或微信小程序消费使用。

文旅消费券分五种面额：满49元减10元、满99元减20元、满199元减40元、满499元减100元、满999元减200元。

每轮活动每个用户最多可获取4张不同类型消费券，最高有机会获得500元优惠。

苏宁易购、美团、朴朴超市、盒马等大型平台也将深度参与活动。通过“政府补贴、平台支持、商家让利”的方式叠加优惠，让消费者获得实惠。

据悉，唯品会在活动期间，将面向广东地区投放超3000万元的优惠券、红包福利。苏宁易购将投入2000万元家电补贴，包含以旧换新补贴券、团购券、购万元以上家电套餐至高返15%。

盒马将投入1300万元发放“双12”优惠券。美团旗下自营零售品牌“美团买菜”将升级为全新品牌“小象超市”，围绕生鲜、乳品、酒水、饮料、零食、个护、百货等十余款商品，开展价格直降、秒杀、买一送一促销等活动。朴朴超市在活动期间将配套发放活动优惠券超过20万张，发券金额超过500万元。

### “预约报名，在线开奖”

本次消费券通过“预约报名，在线开奖”的方式发放，设备实时地理位置定位在广东省且已开通微信支付实名认证账户的消费者均可参与报名。第一轮报名时间于2023

年12月11日18:00—12月14日23:59，开奖时间为2023年12月16日9:00，券有效期为2023年12月16日—12月19日23:59。公众可在“广东消费券”微信小程序查询中签结果。消费券生效时间以用户领取到券为准。

后续活动时间可以通过“广东消费券”小程序了解，或关注“广东商务”“广东文旅”微信公众号了解活动详情。

公众在微信搜索“广东消费券”小程序点击“订阅通知”或“立即报名”可参与活动，或通过“广东商务”“广东文旅”微信公众号，点击相关链接也可参与活动。消费券数量有限，领完即止。

## 全国高铁营业里程达4.37万公里

记者从中国国家铁路集团有限公司了解到，今年前11月，全国铁路固定资产投资完成6407亿元，同比增长

7.4%，截至2023年11月30日，全国铁路营业里程超15.55万公里，其中高铁4.37万公里。

## 我国已累计培养1100多万名研究生

记者12月11日从教育部在上海召开的新时代研究生教育改革发展座谈会上获悉，我国已累计培养1100多万名研究生。目前，我国有117个一级学科和67个专业学位类别，全国范围

内布局了1.9万多个学位授权点。进入新时代，全国780多个研究生培养单位向经济社会发展主战场输送了60多万名博士和670多万名硕士。2022年，在学研究生人数达365万。

均据新华社

